

## 城事

拥有妇儿中心等五大核心功能,楼顶设有紧急救援直升机停机坪

# 医学综合楼落成 中山一院资源大扩容

五年磨一剑,中山大学附属第一医院(下称中山一院)医疗资源大扩容!3月13日,中山一院医学综合楼落成,同时启用妇女儿童中心和国际医疗中心。

这座现代化医学综合楼是中山一院大平台建设和创建世界一流国家医学中心的里程碑式成果,更是粤港澳大湾区医疗资源优化升级的标志性工程。综合楼配备了国际一流的高精尖设备和救援直升机停机坪,进一步稳固了粤港澳大湾区30分钟医疗救治圈,搭建出海陆空一体化的快速反应转运体系,为粤港澳大湾区的发展提供更优质的医疗服务,助力健康中国建设。

■新快报记者 潘芝珍  
通讯员 彭福祥 梁嘉韵 章智琦

## 新楼落成之前 业务用房长期受限

为解决业务用房长期受限,妇科、产科、儿科及手术室等资源紧缺的问题,中山一院拆除院区西北部内科楼、检验楼等零散老旧用房,原址修建医学综合楼。这座现代化医学综合楼于2019年奠基动工,总建筑面积近7.6万平方米,2022年主体封顶并于2025年3月13日顺利启用。据悉,2009年以来,香港刘銮雄基金会先后捐赠4亿元支持中山一院医学综合楼等多个建设项目,刘蒙将军题名

“刘銮雄楼”。

医学综合楼主要包括妇女儿童中心、国际医疗中心、手术中心、影像及放疗中心和运动医学中心五大核心功能,其中,手术中心配备百级手术室1间和万级手术室9间,影像及放疗中心配置DSA5台、MR3台、PET-CT2台、直线加速器2台和CT模拟定位仪1台等先进设备。此外,楼顶设有可运行中型直升机的紧急救援直升机停机坪,大大提升了医院的应急救治能力。

## 三大顶尖学科 打造全新妇儿中心

妇女儿童健康是全民健康的重要基石。婴儿死亡率和孕产妇死亡率是衡量一个国家人民健康水平的主要指标。数据显示,我国2023年婴儿死亡率为4.5‰,孕产妇死亡率为15.1/10万,达到发展中国家的健康水平;广东省婴儿死亡率为2.14‰,孕产妇死亡率为8.76/10万,达到中等发达国家健康水平。然而,与全球国民

健康水平最好的国家(如日本、挪威等)相比仍有较大差距,这些国家婴幼儿死亡率低于2.0‰,孕产妇死亡率低于5.0/10万。

据介绍,中山一院年服务量超过70万人次,其中疑难重症的收治率达91%。其中,妇产科年门诊量达40万人次,年分娩量近6000人次,住院量近万人次,手术例数6000余例。为落实《粤港澳大湾区发展



■综合楼配备救援直升机停机坪。通讯员供图

大楼启用后,将进一步优化医疗服务供给结构,并通过与大湾区医疗衔接机制,对接高品质国际医疗服务体系和高质量妇女儿童医疗服务体系,提升医院服务国家战略的水平和支撑广东建设现代化产业体系的能力。“医学综合楼是中山一院立足湾区、协同港澳、服务全国、走向世界新征程中的重要布局,承载着中山一院人的追求、梦想和建设人类卫生健康共同体的崇高使命。”中山一院院长肖海鹏表示。

规划纲要》及国家关于妇儿健康的有关要求,中山一院融合生殖与产科、妇科、儿科三大顶尖学科,在医学综合楼全新打造了妇女儿童中心。“妇女儿童中心为广大妇女和儿童提供全方位、连续性医疗服务,通过多学科合作,为疑难重症患者提供一站式的诊疗方案。”中山一院副院长、妇产科学科带头人王子莲教授表示。

## “DNA模式” 铺就“健康丝绸之路”

中山一院是华南地区首家开展国际医疗业务的综合性公立医院,近年来,医院携手40多家国际顶级机构,构建了新型健康医疗服务网络——“DNA模式”,即以医生(Doctor)、护士(Nurse)和人工智能(AI)为载体,通过区域医疗中心、社会康养机构、家庭健康照护及互联网医院等路径,让“零距离”高质量医疗服务覆盖国内各基层地区、粤港澳大湾区和“一带一路”地区,这一模式成功联动国际优质医疗资源,铺就了一条条“健康丝绸之路”,有效促进了优质医疗资源的下沉扩容,提升了医疗服务的可及性、同质性和公平性。

在此背景下,恒力集团董事长陈建华先生慷慨捐资,帮助中山一院基于“DNA模式”精心打造建华国际医疗中心。国际医疗中心汇聚了中山一院36个国家临床重点专科顶尖资源,根据患者需求延伸医疗服务价值,提供多学科国际MDT、远程医疗咨询等创新医疗服务。

同时,医院衔接港澳医疗资源,率先在跨境医疗转诊、医疗数据互通等方面进行创新探索,成为香港“长者医疗券”和“港澳药械通”的首批试点单位,打造粤港澳大湾区30分钟医疗救治圈,通过搭建海陆空一体化快速反应转运体系,打造院前-急诊-院内急危重症救治平台,推动疑难急危重症诊疗能力提升,让湾区居民同步享受全球医疗创新成果。

专题

# 招商银行湛江分行: 以高质量金融服务湛江高质量发展

2025年3月13日,招商银行在湛江当地的第四家网点湛江体育北路支行正式开业。这不仅是招商银行在湛江战略布局的重要一步,更是招行深化服务、贴近客户、助力地方经济发展的郑重承诺。

作为招商银行广州分行的下辖二级分行,招商银行湛江分行自成立以来,始终立足区域实际,全力做好金融服务工作。通过创新金融产品、优化服务模式、践行绿色金融等多维度举措,为湛江市当地发展注入强劲动力。经过十余年的发

展,截至2024年末,招行湛江分行已服务对公客户超2800家,零售客户超22万,资产规模和各项贷款余额均超百亿元。

## 加大金融供给力度 润泽实体经济发展

围绕强市建设目标,招行湛江分行积极融入区域发展新格局,充分利用专业、创新优势,扶持有发展潜力和湛江特色的传统制造业企业。比如,该行围绕饲料制造产业链发展供应链金融,提升产业链整体效率,促进传统产业由“制造”逐步向“智造”飞跃。2024年,该行为湛江当地某水产饲料生产制造企业的上游客户提供供应链金融服务,帮助72家中小微企业解决融资难题,累计投放4.9亿元。

小微企业联系千家万户,是发展经济的生力军、促进就业的主渠道、改善民生的重要支撑。招商银行通过创新普惠金融产品和服务,切实解决中小微企业融资难、融资贵的问题,推出“招企贷”“招链易贷”“经销易贷”“政企贷”“科创易贷”等线上信用产品,为中小微企业提供便捷的融资服务,客户可通过网上企业银行等电子渠道实现自助提

款、资金实时到账、自助提前还款的贷款方式。2024年,该行累计对37家中小微企业发放线上自助类贷款7758万元。

## 打造最佳客户体验 擦亮“金融为民”底色

自成立以来,招行湛江分行始终坚持“以客户为中心,为客户创造价值”的服务宗旨,努力为企业、市民提供优质、高效、便捷的金融服务,在湛江地区赢得了良好口碑,先后获得“中国银行业文明规范服务五星级营业网点”“中国银行业文明规范服务千佳示范单位”以及湛江监管机构颁发的“优秀服务网点”等荣誉。

同时,招行湛江分行坚定履行金融服务职责,深入企业、机关、商圈、校园,全方位、多维度开展金融宣教活动,帮助公众提升金融素养,营造和谐健康的金融环境,连续多年获得“金融知识普及教育工作优秀单位”。

聚焦金融为民、金融惠民、金融便

民,坚定金融反诈工作的政治性、人民性,招行湛江分行将落实反诈工作作为维护金融稳定的政治任务,切实提升打击治理工作专业化、法治化水平。2023年至2024年期间,该行通过警银联动机制,成功发现并堵截13起可疑资金交易,配合警方抓获多名嫌疑人,累计拦截资金54.73万元,连续两年获湛江反电诈联席办的书面表扬通报。

## 全力发展蓝绿金融 绘就乡村振兴画卷

近年来,湛江这座依海而生、向海而兴、向海图强的城市,在密集政策的加持下,正在加速拥抱蓝绿经济。

沿海能源、绿色造纸是当前经济绿色转型升级的重点领域。招行湛江分行积极响应国家“双碳”目标,主动对接项目融资需求,助力能源行业三个项目,共提供超30亿元资金支持;为当地造纸企业GHGX提供全方位的金融服

务和信贷支持,推动湛江造纸产业转型升级,助力产业绿色转型。

下一步,该行将继续围绕湛江东海岛、奋勇高新区、坡头、麻章、廉江、吴川等重点产业园区,综合运用各类信贷拳头产品,进一步加大信贷资源投入,继续为重点企业、重点项目提供金融支持,点燃海洋高质量发展新引擎。

此外,招行湛江分行对外积极践行社会责任,投身精准帮扶、乡村振兴工作。2024年,为贯彻落实关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署,全面落实省委“1310”具体部署,加力提速推进“百县千镇万村高质量发展工程”,该行充分发挥党建引领作用,积极响应,为湛江麻章太平镇输送帮扶干部,为当地发展注入动力。

未来,招商银行湛江分行将继续践行金融报国使命,写好新时代金融五篇大文章,用更专业、更高效、更有温度的金融服务,为湛江的高质量发展贡献更大力量。